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Wa9 Warmte


Wa 9 Antwoorden
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Wa1      De thermometer 
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1g   

2a t/m c Proef; bedenk dat stoffen uitzetten bij verwarmen en en krimpen bij afkoelen en ga na of het resultaat klopt.

3a t/m b Proef; zie ook opgave 2.
3c
De bol krimpt door afkoelen iets en de ring zet door 
verwarmen uit zodat de opening groter is geworden

3d
Proef.

3e
wordt groter.

3f
Verandert niet

3g
Ja, wordt groter door uitzetten

4a
De gekleurde vloeistof omdat de vloeistof stijgt.

4b
De vloeistof daalt.

5
Proef

6a
de grafiek moet ongeveer zijn als fig 1-8

b
het borrelt heftig

c
die blijft gelijk

d
als de lijn horizontaal gaat lopen

e
die daalt

f
niet meer

g
nee, de vloeistof in de kolom daalt niet meer

7a
alle drie komen ze bij 17,3 cm hoogte dus het maakt niet uit hoeveel water er kookt

b
alle drie gaan ze naar 3,5 cm hoogte dus het maakt niet uit hoeveel ijs en hoeveel water 
er zijn

c
hij zou eerder (b.v. op 2 min) bij 17,3 cm zijn en verder hetzelfde

d
daar heb je het minste ijs en is het ijswater het snelst verdwenen
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9a/b/c         

d
14,4 cm dus volgens grafiek 80°C

10b
minder dan 37°C als het goed is maar meer dan 20°C
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11a
100° bij B en 0° bij A
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b
halverwege A en B         
: 7
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7,0 cm
1
d/e

dus 14°

100°


:7 
x 5
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f
7,0 cm
1
5
dus 71°


100°
14,3


:7 
x 2,5
[image: image9.jpg]———  temperatuur (in °C)

&

I~

3 4

5 6 7 (meerdere antwoorden mogelijk)




7,0 cm
1
5


g



dus 36° onder nul


100°
14,3

h
7,0 + 1,5 = 8,5 cm boven de 0°-stand 


:7 
x 8,5
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7,0 cm
1
8,5






dus 121°

100°
14,3

12a
de linkse want die heeft de grootste afstand tussen de graden-streepjes

b
37,78 °C en 48°C

c
in het grote reservoir zit meer kwik en dit zet ook meer uit. Dus stijgt de vloeistof in de 
kolom ook meer per graad temperatuurstijging.

d
de linker :35°tot 40°. De rechter van -20° tot 100.

e
Een grote nauwkeurigheid betekent dat de gradenstrepen ver van elkaar staan. Er passen 
dus niet zoveel graden op de buis.

13a
van bijvoorbeeld -12°C tot +50°C met de grote thermometer

-16°C tot +110°C met de kleine thermometer

b
die tot 50°C gaat

c/d
proef

14 proef

15a
de vloeistof in de buis stijgt

b
de lucht zet uit en duwt de vloeistof in de stijgbuis naar boven

c
De kolf in ijswater zetten en 0° aangeven. Daarna in kokend water en 100° aangeven.

16
proef

17 proef

Wa2
Uitzetting

lb
van de soort stof en van de temperatuurstijging

2a
25 , 50 , 34 , 76 , 20°C
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b
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3a
voor een 1-meter aluminiumstaaf geldt:
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1,2 mm
dus 9,0 mm

50°
1
375


: 50
x 375

b
voor een 1-meter aluminiumstaaf geldt:
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1,2 mm


50°
1
125  dus 3,0 mm

: 50
x 125

c
voor een 300 m ijzeren staaf geldt:
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300 x 1,2


100°
1
25
 dus 90 mm



:100   x 25

4a
buigt naar dezelfde kant 

b
De verschillende metalen zetten verschillend uit.

c
Het metaal dat aan de bolle buitenkant zit is het meeste uitgezet.

5a
naar links

b
door bij de bovenkant een schaalverdeling te maken

d
het lichte metaal aan de buitenkant, want bij verwarmen moet het bimetaal krommer 
worden

6
gaat rechter staan want het niet gearceerde aluminium krimpt het meest

7a
dan wordt het bimetaal krommer en wordt de gastoevoer minder.

b
het donkere want dan kromt het bimetaal bij verwarmen en sluit met de stift de 
gastoevoer af

c
naar rechts, want dan sluit de gastoevoer bij een krommer bimetaal en dus een hogere 
temperatuur af

Wa3
Fase-overgangen


lc
kleiner geworden

d 
het is vloeibaar 
geworden

e
smelten

f
verwarmen

g
afkoelen

h
stollen


afkoele 
n

2a
Het gemiddelde

van de metingen is
60,5 g. De
metingen

verschillen niet

meer dan 0,1 g.

b
tot op 0,1 ml

c

d
tussen 0 en 1,8

minuut
fig 3-2

tussen 6,6 en 10 minuut

e
66,5 ml 60,5 ml

f
op 1,8 min 

g
op 6,6 min

h
ijs 0,91 g/cm3 ( 60,5 : 66,5)
i
 water 1,00 g/cm3 (60,5 : 60,5)
j
bovenin, want de dichtheid is kleiner


3a


x10



1,000 g
10

b
1 cm3
dus 10 cm3.
Of: met m = V·d       10 = V·1,000          V = 10 cm3

: 0,920 x 10



0,920
1
10

c
1 cm3

dus 10,9 cm3
   11cm3


Of: met m = V·d       10 = V·0,920          V = 11 cm3 
d
10 g ijs neemt meer ruimte in dan 10 g water. Dus als het water verandert in ijs zet het 
uit en drukt de buis stuk.

4b
het borrelt

c

water verdwijnt en waterdamp ontstaat

d

verdampen

e

verwarmen

f

door condenseren bij afkoelen

g

waterdamp

5a
1600 keer: van 1,00 cm3 water naar 1600 cm3 waterdamp

b
0,958 g


0,60g

c
d

dus 0,96 g.



1 dm3
1,6


x 1,6


Of: met m = V·d = 1,60·0,60 = 0,96 g

6a
bevriezen en condenseren wordt veroorzaakt door afkoelen, smelten en verdampen door 
verwarmen
b.


c.
van ijs naar waterdamp en van waterdamp naar ijs.

7a
de balans is na enige tijd niet meer in evenwicht omdat er water verdampt,

b
het wordt geen lichter water maar minder water

c
bij vraag 4 verdampt het zo erg dat er overal in de vloeistof dampbellen ontstaan

8a
de vaste

b
de vaste stof verdwijnt en er ontstaat een kleurloze en vloeibare stof

c
de kleur en de fase

d
smelten

e
gesmolten paraffine

f
gesmolten paraffine verdwijnt en paraffine ontstaat
g
   zie figuur.

h
10 g gesmolten paraffine heeft een groter volume dan 10 g paraffine omdat 
de dichtheid van gesmolten paraffine kleiner is.

9a
wordt kleiner

b
is groter, dezelfde massa in een kleiner volume

c
ja, paraffine heeft een grotere dichtheid


 : 0,85   x 10


0.85 g
 1
10
D
d
  3
 12cm3

Of: met m = V·d       10 = V·0,85      V = 12 cm3

e
paraffine drijft, want paraffine heeft een kleinere dichtheid dan water ( 1 g/cm3)

10a
water ontstaat en waterdamp verdwijnt

b
afkoelen bij de koude ramen

c
kleurloos, reukloos, gasachtig, kan condenseren tot water.......
11a
joodkristallen verdwijnen, jooddamp ontstaat

b
verwarmen

c
jooddamp verdwijnt, joodkristallen ontstaan

d
afkoelen

12a
gasfase, in je neus ruik je de damp die van de kamfer komt

b
kamfer

c
verdampen, vaste stof verdwijnt en gas ( of damp ) ontstaat


14a
vaste stof verdwijnt en


vloeistof ontstaat

b
vloeistof verdwijnt en 
vaste stof ontstaat

c
damp verdwijnt en 
vloeistof ontstaat

d
verwarmen, afkoelen,
afkoelen
e

15
smelten of verdampen

16a

	1,15 g
	1
	23,0

	1 cm3
	
	



    : 1,15     x23,0

dus 20,0 cm3. Of: met m = V·d        23,0 = V·1,15      V = 20,0 cm3

b
23,0 g

c
Het zinkt, want de dichtheid van naftaleen is groter

Wa4           De temperatuur bij fase-overgangen

la
Op 6,0 minuten want dan wordt de grafiek horizontaal

b
Het eerste deel van de grafiek wordt steiler 
omdat de temperatuur van het water sneller 
zal stijgen, het blijft wel bij 100°C koken

c
het oplopende deel van de grafiek wordt 
minder steil omdat het langer duurt om meer 
water te verwarmen, het blijft wel bij 100°C 
koken

d
De temperatuur grafiek gaat horizontaal 
lopen bij 78°C.

e
Dan zou de grafiek sneller stijgen maar bij 
78°C wel weer horizontaal gaan lopen.

f
78°C.

g
Alcoholdamp


2a
Die blijft van 0 tot 10 min 0°. En 
ijswater is 0°.

b
Als de temperatuur in de glazen buis 
begint te stijgen dus op 10 minuut

d
Kookpunt

3a
0°C, het ijs blijft 0°C tijdens het


Smelten

b
hoger dan 0°C

4a
Die is hetzelfde (0°C)

b
Zie figuur.

c
-18°C, want verder daalt de 
temperatuur niet.

d
De vloeibare paraffine stolt bij 56°C. Pas als alles gestold is, daalt de temperatuur 
verder,

e
Ook 56°C.

5a
Beide 659 °C

b
Bij ijzer/gesmolten ijzer, kwik/gestold kwik, paraffine/gesmolten paraffine


6
Zie figuur hiernaast

7a
Gasfase

b
De alcohol verdampt

8a
Tussen 0 en 100°C. Dus altijd.

b
Bij koken is de temperatuur constant 
100°C; verdampen gebeurt bij iedere


temperatuur.

c
Vloeistof verdwijnt en damp ontstaat

9a
Brokjes
b
Brokjes en vloeistof
c
Vloeistof ( en wat damp boven de vloeistof)
d
Kokende vloeistof (dampbellen in vloeistof)
e
3 tot 12 minuut ,bij -35°C
f
Na 30 minuut , bij 363°C
g
Een borrelende vloeistof (dampbellen in vloeistof)

h
Vanaf 3 minuut al, een vloeistof verdampt bij elke temperatuur
Wa5         Warmte en temperatuur
la
smeltend ijs

b
kokend water

c
heet water, het heeft een hogere temperatuur

d
de tweede uitspraak

2a
de temperatuur van het blokje en van het water wordt hetzelfde

b
de temperatuur van het blokje en van het water wordt hetzelfde

c
het blokje en het water krijgen dezelfde temperatuur

3a/f proef

g
komt omdat je veel water en weinig ijzer gebruikt,

h
omdat de cilinder meer ijzer bevat dan de spijker

i
de spijker uit de vlam had een veel hogere temperatuur dan de spijker uit het kokende 
water

j
van het temperatuurverschil en van de hoeveelheid

4b
150 ml kraanwater neemt steeds warmte op

c
de spijker of de cilinder staat warmte af.

5a
ja, warmte gaat alleen van hoge naar lage temperatuur

b
ja, zie a

c
nee, zie a

d
nee, met een thermometer meet je de temperatuur van een voorwerp

e
nee, bij de cilinder stijgt 150 ml kraanwater meer in temperatuur.

6a
de gasvlam staat warmte af en het water neemt warmte op

b
nee, de gasvlam geeft warmte af maar daalt toch niet in temperatuur

d
elektrische kachel, de zon, een mens, radiator ....

7a
aan de lucht in de kamer

b
ja want hij geeft warmte af zonder dat zijn temperatuur daalt

8a
nee

b
als je niet meer verwarmt stopt het koken.

c
het neemt warmte op zonder dat de temperatuur stijgt

9a
in fig 4-3 zie je dat van 0 tot 14 minuten dat het water afkoelt en dus warmte afgeeft aan 
het ijs dat smelt

b
het neemt warmte op zonder dat het in temperatuur stijgt

10a
juist

b
juist

c
niet bij een warmteput

d
niet als het andere voorwerp een warmtebron is

e
onjuist, bij gelijke temperatuur wordt geen warmte overgedragen

f
onjuist, warmte gaat altijd van hoge temperatuur naar lage temperatuur
Wa6
Warmtetransport

1a
Die wordt kleiner omdat water uitzet

b

Die stijgt, omdat er verwarmd water langs stroomt

2a
Het messing staafje

c
IJzer, koper, aluminium, zilver

d
Piepschuim, wol, katoen, isolatiewol

e
In thermoskannen, bij winterjassen, bij huizen

3a
Warme lucht heeft een kleinere dichtheid omdat het is uitgezet

b
Bij de vlam

c
Stroming van verwarmde stof

4a
Hij geeft warmte af zonder dat de temperatuur daalt

b
Door het metaal van het pannetje

c
In het water

d
Anders brand je je hand omdat het geleidende handvat snel heet wordt

5a
Warm water stijgt omdat het een kleinere dichtheid heeft

b
Het warme water wil stijgen en zal dus niet uit zichzelf naar een radiator op een beneden


verdieping stromen

c
Bij verwarmen zet water uit en heeft het dus extra ruimte nodig

6a
De verwarmde lucht stijgt op en de koude lucht daalt en beweegt weer langs de vloer
naar de kachel

b
Op de vloer tegenover de kachel want daar stroomt de koude lucht langs

7a
Tussen de aarde en de zon is geen vaste stof aanwezig (geen warmtegeleiding)

b
Tussen de aarde en de zon is geen vloeistof of gas aanwezig (geen stroming door


verwarmde stof)

c
Proef

d
Infrarood ( warmte) straling

8a
Zwart

b
Omdat een zwart oppervlak de straling opneemt

9a
Door lucht weg te zuigen, er is dan geen stroming mogelijk

b
Door het oppervlak glimmend te maken

c
Dan wordt warmteverlies door straling verminderd

10b
Warm water stijgt en komt daar goed bij het drijvende brokje ijs

11 Proef

12 Proef

Antwoorden herhalingsstof 

1


b
4 minuten en 40 seconden

c
450 ml is 3 keer zo veel. Het water zal dan ook 3 x zo lang erover doen. Dus 14 minuten.

2
thermometer
 A
9/15
= 0,60° /cm


thermometer 
B
65/20
= 3,3° / cm


thermometer 
C
140/30
= 4,7 ° /cm


thermometer 
D
40/30
= 1,3 ° /cm 

b
thermometer 
A is het nauwkeurigst

c
thermometer 
B want de temperaturen van het water zijn te laag voor thermometer A

3a
verdampen

b
smelten

c
condenseren

d
verdampen

e
rijpen

f
condenseren

4
stolpunt moet iets lager dan 20 °C zijn. Glycerol heeft een stolpunt van 19 °C


5
materiaal waaruit de muur is gemaakt, spouwmuur, dikte van de muur, temperatuurverschil binnen en buiten.
6
Ja, door de blaadjes op de grond te laten liggen ontstaat er een isolatielaag.
7
Voordeel buitenkant: minder warmte binnen

Nadeel buitenkant: bij harde windvlagen kan de zonnewering eraf waaien

Antwoorden uitbreidingsstof

2
De groot gedrukte getallen kun je in de tekst vinden. Die moet je dus ook in jouw boekje schrijven. Voor de klein gedrukte cijfers zou je de onderstaande formule kunnen invullen: Temperatuur in F = Temperatuur in C x 9/5 + 32 


Probeer het maar eens!


Fig. 7-1













